BA

被诉掩饰隐瞒犯罪所得 获刑两年

争取改变定性并作赔偿 改判缓刑

□北京盈科(上海)律师事务所 康烨

6月8日是世界海洋日、全国海洋宣传日。当天最高人民检察院举行"法治护航 助力海洋强国建设"新闻发布会,发布《最高人民法院、最高人民检察院、中国海警局依法打击涉海砂违法犯罪座谈会纪要》和《最高人民检察院、中国海警局关于健全完善侦查监督与协作配合机制的指导意见》,以及办理海上非法采砂相关犯罪典型案例。

我们不久之前刚办理了一起此类案件,由于帮助非法开采海砂的犯罪人运输海砂,作为一家航运公司负责人的刘某某被以掩饰、隐瞒犯罪所得罪提起公诉,并在一审后获刑2年。

刘某某找到我们希望提出上诉,而我们在仔细审查案件情况 后发现,一审对刘某某行为的定性存在问题。

以此为切入口,二审才可能获得轻判……

海上运砂 一审获刑2年

当刘某某找到我们时,他刚刚 收到了一审判决的结果。刘某某是一家航运公司的总经理,也是一起 非法装载海砂案中的涉案人,他所 在的公司与另一家公司签订了单航 次货物运输合同,约定安排船只在 指定时间到达指定海域装载海沙, 然后运输到指定地点。

在运输过程中, 刘某某未要求船员检查对方的相关许可证, 也没有核查海砂来源, 后经证实, 上述海砂没有合法的采矿采砂许可证, 开采的人构成非法采矿罪, 而船运公司以及公司负责人刘某某被认定构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪, 在一审中, 他被判有期徒刑两年。

尽管由于身患疾病,刘某某在 诉讼过程中并没有被监禁,可是一 旦判决生效,他就要面临两年的牢 狱之灾,而失去了总经理,航运公 司的业务也会受到重大影响。

因此在收到一审判决后,刘某 某决定向律师寻求帮助并提出上 诉。

仔细辨析 察觉定性问题

我和团队成员张西东律师在律 所会议室听取他对涉案情况的介 绍,并仔细研究了一审判决。

随后,我们详细地向他核实了 案情和其中的一些细节。

在了解清楚案情后,我们告诉 刘某某,二审改判的难度很大,需 要做好服实刑的心理准备,但是刘 某某仍然决定委托我们,我们也向 他表示,将尽最大的努力帮助他依 法争取权益。

本案一审中,辩方对指控事实及定性没有表示异议,而刘某某辩称自己对船长改变航道不知情,也 未获得一审决院的认可。

如果继续从这个角度进行二审 辩护,显然是一条"死胡同"。

那么本案的"出路"在哪里呢?在正式接受委托后,我们立刻向二审法院申请了阅卷。结合判决书和起诉书,对案情的每一个细节都进行了仔细地分析。

不是掩饰、隐瞒犯罪所得罪。 虽然这两个罪名的法定量刑幅 度完全相同,改变定性似乎并无实 原章以

但是,非法采矿罪是环境资源 犯罪,掩饰、隐瞒犯罪所得罪则是 对司法秩序安定性的扰乱。

如果将刘某某的行为性质从掩饰、隐瞒犯罪所得罪变更为非法采矿罪,那么由于两个罪名对法益的侵害不同——非法采矿罪所侵害的是生态环境资源。

如果对生态环境作出相应弥补,是否能作为一个新的量刑情节对其从轻处罚呢?基于这个大胆假设,我们开始了小心求证的过程。

判断一个案件属于上游犯罪还 是下游犯罪,特别是在掩饰、隐瞒 犯罪所得罪中,最主要的判断标准 是上游犯罪是否既遂。

回溯到这个案件的细节,我们 发现船舶运输与陆地运输是不一样 的。到海里装砂,不可能装了就 走,而是必须把船停在抛锚点,通 过盗采的吸砂船接驳大船。

当刘某某公司的船只停舶到预定海域后,是眼睁睁看着盗采的小船一船船地吸砂并接驳到自己的船上的,这也就构成了刑法上共同实行犯未实行终了时的承继共犯,即"事中参与"。

我们结合刘某某案件中的证据 情况进行了详细的整理和分析,制 作了《关于刘某某掩饰、隐瞒犯罪 所得案构成非法采矿罪从犯的分 析》,从刘某某的主观角度,结合 客观证据,证明其在运输过程中明 确知道涉案海砂系非法采矿得来, 依旧起到了帮助运输的作用,主观 上存在放任的故意,在证据层面也 满足非法采矿罪的构成要件。

我们还检索了近几年来类似的 判例,以证明在司法实践中,此类 运输行为在实践中应构成非法采矿 罪而非掩饰、隐瞒犯罪所得罪,并 且应认定为从犯。

在检索到的判例中,有9篇有效判例,其中6篇判例中被告人被判缓刑,说明实践中单纯的运输方可适用缓刑。

如此一来,虽然从下游犯罪辩护为上游犯罪的共犯,但由于案件性质的变化,可以通过缴纳生态修复费用来争取从轻处理。

作出赔偿 争取酌定轻判

确认本案定性方面有更改空间 后,我们决定与刘某某沟通,劝说 其缴纳生态修复费用来修复被其损



资料图片

害的生态环境,这样可以在一定程 度上修复被侵害的法益。

非法采矿罪所保护的法益之一就是自然资源和生态环境,非法采挖海砂的行为会对海洋生态环境造成破坏,使得海床生物多样性有所损失,从而导致社会公共利益受损、自然资源流失。

因此在非法采矿类案件中,也 常见检察院提起附带破坏生态环境 和资源保护民事公益诉讼,为的就 是使被告人支付相关生态修复费 用,以挽回自然资源损失,修复生

对此《最高人民法院、最高人民检察院关于办理非法采矿、破坏性采矿刑事案件适用法律若干问题的解释》第10条明确规定: "实施非法采矿犯罪,不属于'情节特别严重',或者实施破坏性采矿犯罪,行为人系初犯,全部退赃退赔,积极修复环境,并确有悔改表现的,可以认定为犯罪情节轻微,不起诉或者免予刑事处罚。"

由此可见,在非法采矿罪中对于积极修复环境的初犯,全部退赃 退赔的,可以认定为犯罪情节行为,是一种酌定量刑情节。

此外,我们还结合当前刑事政策,结合刘某某企业家的身份和自身患病的身体原因,希望司法机关对其适用缓刑。

刘某某所在的航运公司是他父 亲创办的,一部分经营业务由刘某 某本人负责,可以说他是这家航运 公司的"掌舵人"。

我们深度了解了这家公司的经 营情况,从员工工资情况到纳税情 况到业务领域,向企业收集了员工工资、纳税情况、公司固定资产状况等,向法院提交了材料,向二审法院提出建议考虑对刘某某适用缓

采纳意见 最终判二缓三

经过二审,我们的辩护意见大 多数都获得了法院的采纳,法院改 判刘某某构成非法采矿罪,并最终 判处有期徒刑二年,缓刑三年。

在近日发布的《最高人民法院、最高人民检察院、中国海警局依法打击涉海砂违法犯罪座谈会纪要》和《最高人民检察院、中国海警局关于健全完善侦查监督与协作配合机制的指导意见》中,我们发现在刘某某案件中我们提出的一些辩护意见,和上述纪要和指导意见中的观点也是不谋而合的。

比如针对定性问题,座谈会纪要明确:具有下列情形之一的,对过驳和运输海砂的船主或者船长,依照刑法第三百四十三条第一款的规定,以非法采矿罪定罪处罚:

(1) 与非法采挖海砂犯罪分 子事前通谋,指使或者驾驶运砂船 前往指定海域直接从采砂船过驳和 运输海砂的;

(2) 未与非法采挖海砂犯罪分子事前通谋,但受其雇佣,指使或者驾驶运砂船前往指定海域,在非法采砂行为仍在进行时,明知系非法采挖的海砂,仍直接从采砂船过驳和运输海砂的;

x和运制母似的; (3) 未与非法采挖海砂犯罪 分子事前通谋,也未受其雇佣,在非法采砂行为仍在进行时,明知系非法 采挖的海砂,临时与非法采挖海砂犯 罪分子约定时间、地点,直接从采砂 船过驳和运输海砂的。

在办理二审案件时,很多时候不能一味延续一审辩护观点进行,要学会"另辟蹊径",制定全新方案。在选择二审方案时,可以对案件的法益进行深度思考,考虑在定性方面是否存在更"轻"一些的选择。

对于刑事辩护,我们一直信奉 "黑箱原理",即不停往"黑箱"塞人 变量,当输人的变量越多,最终结论 就越可能受到影响而改变。

在办理刘某某这个案件时,我们提出了多个量刑情节,包括从犯、采矿价值、赔偿生态损失费、庭前预缴罚金、维护营商环境等等,诸多变量相加最终成就了二审改判缓刑的结里

在这起案件的办理过程中,我们还多次和检察官、法官进行沟通,特别是和二审法官更是沟通了不下十

在沟通过程中,由于涉及生态修复费,对法官和检察官都是一个比较新的领域,因此我们多次提交相关材料和最高人民法院的政策性文件,积极和检察官、法官进行沟通,确认二审进行替代性环境修复具有可行性。可以说二审的改判,也离不开此前和检察官、法官的充分沟通。

成功的案件离不开律师团队日复一日的攻坚克难,二审改判固然困难,但只要抓住案件关键点,大胆假设小心求证,追求法律效果和社会效果相统一,就能将不可能变为可能。